

中華民國六十九年度 北區理化教師 教學研討會簡介

國立臺灣師範大學
物理系 沈青嵩

今天是個變化迅速的世界，科學發展日新月異；科學教育人員肩負科學生根及介紹科學新知的雙重使命，需隨時接觸最新科技知識並了解世界科學教育之趨勢，因此除教師同仁平日相互交換教學心得外，各級教育行政機構與學術團體更應提供機會，使國內各級教師經常有機會與世界各國教師間進行學術交流，以收相互砥礪觀摩之效。

國立台灣師範大學多年來與美國威斯康辛大學雷和校區進行學術合作，相互交換學生教授，成效良好。為進一步促進中美雙方在教育文化上的相互認識與瞭解而有舉行中美理化教師教學研討會之議。該項建議在威大教授高希均博士穿針引線下，經師大郭校長及宗教務長大力贊助後，由師大理學院趙金祁院長及威斯康辛大學雷和校區文理學院院長Dr .R .D .Swensen 多次連繫並分別召開有關系主任教授們研商後始具雛形。最後由威斯康辛大學高希均教授，國科會黃季仁組長，高雄師範學院薛光祖院長、省立教育學院張植珊院長暨師範大學郭爲藩校長、宗亮東教務長、趙金祁院長等七人組成籌備委員會，並由師範大學郭校長擔任召集人，展開籌備工作，籌措經費。經教育部，行政院國家科學委員會，台灣省教育廳、台北市政府教育局及高雄市政府教育局大力支援，經費有了著落，於是正式報請教育部

核准實施。茲將本研討會計畫內容、實施狀況及特色等分別介紹於後，以饗讀者。

壹 計畫內容

一、計畫目標・本研討會訂定目標如下：

- (一) 瞭解美國理化教育趨勢，以為我國中學理化教材修訂之參考。
 - (二) 研討理化教學方法，以促進我國中學理化教學之更新。
 - (三) 交換科學教育新知，以增強我國科技之基礎。
 - (四) 加強中美學術交流，以敦睦兩國民間實質邦交。
- 從上述目標看出：研討會的目標是多重的，除教師間教學心得的交流外，側重中美雙方對物理、化學教育環境狀況的相互認識，以收「他山之石，可以攻錯」之效，更希望透過學術的交流，為兩國民間實質外交貢獻一份心力。

二、執行單位：

- (一) 國立台灣師範大學：負責執行大專教師及北區中學理化教師之研討會。
- (二) 台灣省立教育學院：負責執行中區中學理化教師之研討會。

(三)台灣省立高雄師範學院：負責執行南區中學理化教師之研討會。

三、合作單位：

美國威斯康辛大學雷和校區，特派請三位教授專程至我國參與研討會，他們是文理學院院長 Dr. R. D. Swensen，前物理系主任 Dr. C. O. Larson，化學系主任 Dr. J. W. Hill。

四、贊助單位：

三位美籍教師的往返機票是由行政院國家科學委員會贊助的；其餘經費分由教育部、台灣省政府教育廳、台北市政府教育局及高雄市政府教育局負擔。

五、參加人員：

參與本研討會教師可區分兩大部份：大專教師部份與中學教師部份。大專教師計有五十名，其中大學及技職專校普通物理及普通化學教師共廿五名，師範（教育）院校教材教法教師十名，國立台灣師範大學科學教育中心中學理化課程研究計畫組研究委員十名。中學物理、化學教師共計一百五十位，其中台北市廿五名，台灣省一百一十名，高雄市十五名。以上參加人員均為平素熱心科學教育的物理、化學教師。

六、研討時間及地點：

(一)北區：假國立台灣師範大學舉行，共分大專教師與中學教師兩梯次。大專教師部份自民國六十九年二月廿六日起至二月廿七日止，計五十位參加；中學教師部份自六十九年二月廿七日起至二月廿九日止，計有台北市廿五位教師及新竹以北包括宜蘭、花蓮的台灣省教師廿五位，共計五十位參加。

(二)中區：假台灣省立教育學院舉行，自六十

九年三月三日起至三月五日止，計有苗栗以南雲林以北的台灣省中學教師五十位參加。

(三)南區：假台灣省立高雄師範學院舉行，自六十九年三月六日起至三月八日止，計有高雄市中學教師十五位，台灣省嘉義以南包括台東、澎湖中學教師卅五位共五十位參加。

七、組織：

除前述的籌備委員會外，各區為有效率推動研討會工作，在區主任下，分設議事、接待及總務三組；以北區為例，係由師大理學院院長趙金祁博士擔任北區主任，議事組由師大物理系主任郭鴻銘博士擔任，接待組由師大化學系主任陳鏡潭博士擔任，總務組則由師大理學院事務組主任陳紹箕先生負責。

八、研討教師待遇：

大專教師部份，來回旅費及膳食，概由研討會酌予補助，住宿則自理。中學教師部份則由各校支付旅費，研討會供應膳宿，研討用教材亦由研討會免費供應。

九、研討內容：

(一)大專教師部份

開幕典禮後，由師大宗教務長主持主題演講，演講人係威大文理學院院長 Dr. Swensen，講題為「社會、科學與文化」。隨後展開分組教學演講，物理組由郭鴻銘博士主持，先聽取 Dr. Larson 的「主修與非主修科學學生的物理教學」及「音樂中的物理教學」兩專題演講，然後開始綜合討論；化學組則由陳鏡潭博士主持，在 Dr. Hill 的「非主修科學學生之化學教學」及「化學實驗教學」專題演講後，亦開始綜合討論。第二天則以討論我國科學教育為主題，由師範大學科教中心主任趙金祁博士主持，先簡報該中

心的業務並回顧與展望我國科學教育的發展，後即開始綜合討論，集合國內外科學教育專家及熱心人士的智慧，共同為我國科教發展而貢獻心力。中午並參觀師大物理、化學兩系的教學研究設施與特別為本研討會舉辦之理化教學媒體展覽。

(二) 中學教師部份

在 Dr. Swensen 主題演講後即展開兩輪的教學演講與討論，演講的題目分別為 Dr. Larson 的「美國中等學校的物理教育」與「主修與非主修科學學生的物理教學」，Dr. Hill 的「美國中等學校的化學教育」與「化學的實驗教學」，不分組，共同研商討論。接著至高中、國中參觀物理、化學的實驗教學演示，隨即舉行討論會，檢討目今高中國中實驗教學所存在的問題，並與美籍教授討論解決之道及瞭解美國的情形。最後為綜合討論，全面檢討我國中學理化之教材教法及教師在職進修等問題。另外值得一提的是利用中午休息時間，舉辦理化教學媒體展、科學影片放映及兩系全面開放，供教師觀賞。

貳 實施情況

各區均按原訂計畫，順利進行，大專教師研討會開幕典禮由師大郭校長主持，行政院國家科學委員會主任委員徐賢修博士，科導會主任吳大猷博士等均蒞會指導，盛況空前。主題演講，威斯康辛大學雷和校區文理學院院長 Dr. Swensen 在「社會、科學與文化」中，強調科學對社會生活、人類文化的貢獻，並主張科學及科學的研究應與社會需要相銜接，期望透過科學研究所得的創造力及偉大心智的想像力，以促進地球上人類共同了解及和平共存；Dr. Swensen 多次來我國訪問，對我國文化認識極深，十二歲時即開始接觸我國文化，對我國文化的博大精深極為敬佩，對我國古代科技的瞭解更令人贊嘆，演說中多次舉實際例證，以說明我國古代科技成就對人類文

明的影響。

在主題演講開宗明義後，即進入教學演講及討論，美籍教授的講題均與大中學物理、化學教學有關，例如「主修與非主修科學學生的物理、化學教學」，即介紹威斯康辛大學雷和校區和美加上百的其他學院所嘗試的一套新實驗課程，詳細介紹對非科學主修學生、就業班學生、相關科學生和主修本科學生的課程（包含實驗）安排方式，具體而詳實。又如「美國中等學校的物理、化學教育」，則介紹美國中學理化科學教育的發展經過，課程的演變、師資的訓練及今日的實施情況，更預測未來美國理化科學教育的動向及提出他們個人對科學教育發展的期望，使與會老師洞悉世界理化科學教育的趨勢與方向，收穫良多。

演講後的討論更是熱烈，這群在科學教育第一線上辛勤工作的中學教師們，將他們平素觀察到、感受到的問題，毫不保留的提出來，共同研討問題癥結之所見，相互交換觀點，聽取國內外專家教授的意見，了解美國方面這些問題的處理方式，相互比較，從討論中大家發現了答案。過程緊湊而氣氛熱烈，無怪乎多數與會老師說是他們參加過最具意義的研討會了。

北區的實驗教學演示，國中是在台北市南門國中舉行，高中則在師大附中觀摩，主辦學校做得盡善盡美，使美籍教授對我國中等學校的理化教育留下深刻的印象，也對我國青少年的天真活潑，奮鬥向上感動不已，在南門國中參觀後舉行討論會之前，還特別參觀小學部的教學（南門國中辦有小學部），對課間體操更感新鮮，事後多次的跟陪同人員說他們看到我國學童的臉上永遠是掛著幸福滿足的微笑，很令他們感動。

研討會做到與會人員的充分溝通，除了討論時間的意見溝通外，每天上下午均有咖啡時間，與會中學教師在這段期間三、五成群的與美籍教

授交談，英語大家總是學了多年，何況研討會還特別請有翻譯呢？（例如北區是由英語系的何慧玲老師擔任）最後一天晚間舉行惜別晚宴，北區是由台北市教育局出錢請客的（中區由省教育廳，南區則由高雄市教育局請客），宴會裡中美主賓雙方互送紀念品，並舉杯互祝，象徵著中美雙方民間深厚的友誼。

參 研討會特色與成效

就作者多日參與及觀察，本研討會之特色舉要者如下：

一、是國際性的研討會：

固然只是中美兩國的教授教師參與規模不算大的研討會，但鑑於美國在科學教育居於領導的地位及我國科學教育深受美國之影響，其意義不容忽視，整個研討會內容側重增進與會者對雙方科學教育的相互認識與了解，而非單方向的請益。

二、是動態的研討，而非靜態的演講：

整個過程是以討論會為經，以觀摩實驗教學為緯構成的，專題演講只是個引子，所佔時間亦短，故過程生動緊湊而不枯燥，也唯有如此才能做到完全的交換意見，相互溝通。

三、著重實際理化教學問題之探討，而非研究高深學問的會議：

由於與會者主要為實際在教育崗位上教學的老師，實際問題的探討比理論研究對他們有益得多。例如研討會預先擬訂的討論主題有：(1)普通物理科實驗及示範教學的內容及其進行方式之討

論。(2)如何利用現有設備設計與日常生活更有關係及更具意義之實驗？(3)如何加強各級學校實驗教學？(4)教具在教學及實驗指導中所佔地位如何？如何改善？(5)如何處理化學的廢物？(6)如何鼓勵非主修科學學生選修科學，使科學教育成為他們大學完整教育的一部份？(7)科教中心應具怎樣的功能？(8)大學物理系、化學系如何因應社會經濟需要調整其發展的趨勢？(9)中等學校物理、化學教育之討論。(10)主修與非主修科學之學生的物理、化學教學之討論。(11)高中物理化學實驗教學之研討。(12)國中物理化學教材教法之研討。(13)教師在職進修問題的討論等等。當然教師發言時並非一定要在上述的範圍內才可，老師們往往提出更具體切身的問題，如實驗室管理問題，能力分班與教學效果之關係的討論等。

四、研討結果均做成記錄：

將隨同總報告送請教育當局參考改進，以期研討會的成果不致落空。

五、加強中美學術交流，敦睦兩國民間實質邦交：

實質邦交的增進有賴全體國民在不同方向去努力匯積而有成，所謂「涓涓之流可以成河」之謂也。

總之，本研討會是成功的，與會教師們除相互交換教學心得外，透過討論發掘問題尋找答案，更能瞭解中美兩國理化教學的現況及相互比較優劣點，作為我國改進中學理化教學之參考；類似的研討會實在值得繼續舉辦，更應推廣至其他學科上，使我國全盤教育，蒸蒸日上，更臻至善至美之境界。